

行政信访救济法治化改革的困境与出路

宋 明*

摘要:权利救济是行政信访所具有的重要功能。行政信访救济应当被纳入法治化的行政救济体系中。行政信访救济法治化改革存在内部和外部困境,困境的成因一方面在于行政信访纠纷矛盾性质特殊,另一方面在于司法救济机制不完善带来不利影响。对此,行政信访救济法治化改革可以从内部和外部两条路径来实现。改革的内部路径是:国家层面的信访法律保障,将行政信访定位于权利救济的过滤机制和补充机制,权利救济功能与行政信访机构的职权设置相匹配,完善行政信访听证制度;改革的外部路径是:完善民生领域的社会立法,完善行政复议和行政诉讼救济机制,规范公权力的行使,设置行政信访救济机制对立法和公共政策的参与和反馈程序。

关键词:行政信访 权利救济 法治化改革 功能定位

长久以来,在信访问题上理论界和实务界大致形成“取消信访论”“强化信访论”和“改革信访论”3种路径。党的十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》提出:“改革信访工作制度,实行网上受理信访制度,健全及时就地解决群众合理诉求机制。把涉法涉诉信访纳入法治轨道解决,建立涉法涉诉信访依法终结制度。”党的十八届四中全会提出:“把信访纳入法治化轨道,保障合理合法诉求依照法律规定和程序就能得到合理合法的结果。”党的十九大报告指出:“加强社会治理制度建设,完善法治保障的社会治理体制,提高社会治理的社会化、法治化、智能化、专业化水平。加强预防和化解社会矛盾机制建设。”目前,信访法已经被全国人大常委会列入研究论证立法项目中。因此,从国家治理现代化的层面看,信访法治化是信访制度发展的必然方向。

我国信访制度包括行政信访、涉法涉诉信访和人大信访等多个信访渠道,而行政信访无疑又是信访制度中最为核心的部分。因此,本文以行政信访作为研究对象,重点着眼于行政信访的权利救济功能,把行政信访救济放在整个行政救济体系的大框架中进行研究,从行政信访救济内部和外部深入剖析行政信访权利救济法治化改革的困境和出路,为我国信访法治化提供理论支持和改革思路。

一、行政信访救济法治化的现实需求与改革现状

(一)行政信访权利救济纳入纠纷解决机制的法治需求

《信访条例》对行政信访的界定,表明行政信访具有政治参与和权利救济的功能。^① 信访制度在实践中具有3个主要功能。第一是纠纷解决的替代功能,信访制度是与诉讼、仲裁、调解、行政复议等并存的纠纷解决机制,并对这些纠纷解决途径起到了替代和补充作用。第二是法律和政策的协商功能,信访渠道是政府与各方利益主体的协商平台,信访制度起到了法律和政策协商作用。第三是社会剩余事务兜底功能,

* 深圳大学法学院副教授

基金项目:广东省优势重点学科建设项目(XJZX201717);北京市矛盾研究分析中心委托项目

① 《信访条例》所称之信访,是指公民、法人或者其他组织采用书信、电子邮件、传真、电话、走访等形式,向各级人民政府、县级以上人民政府工作部门反映情况,提出建议、意见或者投诉请求,依法由有关行政机关处理的活动。

信访渠道接纳了大量社会剩余事务,如缺乏法定救济渠道的纠纷、偏执型上访、精神病人上访等。^① 概括起来,包括行政信访在内的信访制度大致具有民意表达、权利救济、政治参与、政策纠错、监督政府、社会动员等多重功能。

在对行政信访法治化改革的研究中,有关弱化行政信访救济功能还是保留救济功能并改革救济机制是学术界和实务界探讨最多的领域。有学者认为,行政信访法治化改革,必须对信访的功能进行准确定位,尤其要增强其权利救济的功能。将信访纳入法治化轨道,是指信访的功能定位、受理范围、处理标准及处理程序等方面要符合法治的要求。^② 将信访作为行政性申诉机制的一环进行重构,发挥其替代诉讼的功能,无疑是一种积极的改革思路。^③ 但是,由于当前行政信访活动中存在着“信访不信法”现象、行政信访数量居高不下、行政信访权利救济具有不确定性和非程序化等问题,因此也有些学者主张行政信访法治化改革的路径首先是要弱化行政信访救济功能,保留并加强行政信访作为公民政治参与渠道的功能。“冲突化解取向的信访观已经越来越不适应当前的社会形势,它在化解大量社会矛盾的同时,也徒然制造出大量社会矛盾。”^④ “在实践中,诉访分离等创新工作做法也是体现出淡化行政信访的权利救济色彩,让救济的归救济、信访的归信访,使信访复归密切联系群众的政治参与功能、下情上达民意传递功能和程序分流功能,从而理顺与常规救济的关系。”^⑤

然而,单纯弱化行政信访救济功能并非破解行政信访困境的良策。行政信访制度自 20 世纪 50 年代初创建至今,承担了政治参与、权力监督和权利救济等多重功能。改革开放以来,随着利益格局的深入调整,行政信访的政治参与功能逐渐弱化,而权利救济功能得到极大加强。从课题组对某一线城市信访数据的调研反映出,在自 2006 年至 2016 年该市处理的进京行政信访事项中,72% 属于民事或行政纠纷类事项,27% 属于对公检法办案程序或结果不服类事项,1% 属于其他情况,没有纯粹为了提出政治诉求而进行上访的情况。该市每年 4 万件(批)来信来访件中,有 95% 属于争议纠纷求决类,只有不到 3% 的信访件属于意见建议类;而意见建议类的案件,也只能作为简单的倾听参考,实际并没有起到民意表达渠道的作用。^⑥

从上述调研数据可以看到,行政信访已经成为广大人民群众寻求权利救济、维护合法权益的一种重要渠道。当前我国改革发展正处于关键时期,社会转型和经济转轨引起的利益分化,导致利益资源在不同社会群体间的配置并不均衡。从行政信访诉求类型来看,反映土地征用、房屋拆迁、环境污染以及国有企业改制等问题突出,这些问题基本上都与行政权力的行使紧密相关。其中很多矛盾不乏涉及历史遗留问题,通过现有的法律、法规难以解决。当公民通过行政救济和司法救济等其他权利救济渠道仍无法获得公正的权利保障时,保留行政信访这一“底线救济”的功能显得尤为必要。

既然行政信访权利救济功能凸显,与其功能相对应的制度设计就应当被纳入法治化的行政救济体系中。但是,目前我国行政信访救济机制与纠纷解决机制的功能设计相差甚远,不仅弱化了行政信访救济机制解决社会矛盾纠纷的能力和效果,很多方面也表现出与法治的冲突。^⑦ 行政信访纠纷解决的实际功能与人们期待的法治化的权利救济功能存在内在的结构性矛盾。^⑧ 因此,在行政信访法治化改革中,救济机制的法治化改革尤为重要。

^① 参见陈柏峰:《信访制度的功能及其法治化改革》,《中外法学》2016 年第 5 期。

^② 参见杨小军:《信访法治化改革与完善研究》,《中国法学》2013 年第 5 期。

^③ 参见范渝:《申诉机制的救济功能与信访制度改革》,《中国法学》2014 年第 4 期。

^④ 冯仕政:《国家政权建设与新中国信访制度的形成与演变》,《社会学研究》2012 年第 4 期。

^⑤ 秦小建:《信访纳入宪法监督体制的证成与路径》,《法商研究》2016 年第 3 期。

^⑥ 上述数据是由深圳大学中国信访与特区法治研究中心课题组对某市信访局进行调研时取得的。

^⑦ 信访救济与法治关系的两面性既预示了信访救济被纳入法治化轨道的可能性,也表明信访救济与法治建设相互协调的艰巨性。参见应星:《作为特殊行政救济的信访救济》,《法学研究》2004 年第 3 期。

^⑧ 有学者指出:“目前信访制度在功能定位上的模糊,使其表面淡化了原有的意见表达的作用,也不可能承担起解决纠纷和救济权利的重任。正是这种功能上的错位,使其处于尴尬境地,既带给信访人希望,又难以从根本上满足他们的预期要求。”杨小军:《信访法治化改革与完善研究》,《中国法学》2013 年第 5 期。

(二)行政信访救济机制改革现状

目前,行政信访救济机制改革基本上是围绕行政信访内部机制的法治化改革。这些改革主要体现在对行政信访案件的受理范围、处理程序以及信访终结程序等方面。具体而言:

第一,依法分类处理行政信访事项。行政信访事项涉及类型众多,但《信访条例》并未设定具体的信访诉求处理规则。国务院部委和地方政府创设了依法分类处理行政信访诉求的工作规则,将行政信访事项诉求分为申诉求决类、建议意见类和检举控告类三大类分别进行办理,并设定各自不同的处理规则。实践中,国务院部委通过清单的方式对各类行政信访诉求作出详尽列举,明确各种行政信访诉求的法律依据、处理机关和处理途径。^①部分地方政府还对行政信访诉求进行甄别以及分类处理的具体规则和程序、督查考核等内容作了系统性规定。^②

第二,确立行政信访事项的复查复核机制。复查复核机制是信访人权利救济的重要制度。^③对复查复核机制,中央与地方的信访法律法规都作了明确规定。地方政府还出台大量的专门制度规范,对复查复核的条件、标准和程序等内容作出系统性规定。一般来说,行政信访事项的复查复核由相应的行政机关负责,但亦有部分地方创设了专门的复查复核机构——复查复核委员会,即县级以上人民政府成立由本级人民政府分管领导负责,相关工作部门负责人参加的复查复核委员会,委员会下设办公室,负责信访事项复查复核的日常工作,委员会可以聘请专家、学者、律师、人大代表、政协委员以及其他社会人士组成专家委员会。^④

第三,设置行政信访事项听证制度。听证是信访人表达意见与诉求的重要渠道,是保障信访人权利的重要程序机制。《信访条例》分别在第13条、第31条第2款和第35条第2款对信访听证作出规定,但对信访听证的事项范围、程序以及相关制度并未作出具体明确的规定。^⑤近年来,浙江省、四川省、湖北省、上海市等省(市)政府先后出台《信访听证办法》,这些地方信访规范性文件对行政信访听证的事项范围、听证机关、参加人、听证规则和听证程序作了系统性规定。^⑥

第四,引入行政信访调解制度。对行政信访调解制度,中央与地方信访法规、规章并未作具体规定。部分地方政府在信访事项复查复核相关规定中提出,原信访事项当事人在复查、复核过程中,可以申请复查、复核机关调解,但并未对此做详细规定。^⑦只有个别地方政府对行政信访调解做了专门规定,如重庆市人民政府办公厅发布《重庆市信访调解办法(试行)》,对行政信访调解的原则、范围、调解机构和参与人、调解程序等内容作了系统性规定。

第五,确立行政信访事项终结认定制度。行政信访事项的处理实行办理、复查、复核三级审查终结制度。部分地方政府对行政信访事项终结制度做了具体规定,明确了信访事项三级审查终结的工作原则、适用范围、认定标准和程序要求。^⑧个别地方政府还对行政信访事项终结程序做了专门规定,详细规定了终

^① 参见《交通运输部办公厅关于印发〈交通运输领域通过法定途径分类处理信访投诉请求清单〉的通知》《工商总局关于印发〈通过法定途径分类处理工商行政管理领域信访投诉请求清单〉的通知》《国家林业和草原局关于印发〈林业和草原领域主要信访投诉请求法定途径清单(试行)〉的通知》等相关规定。

^② 参见《江苏省依法分类处理信访诉求工作规则》《安徽省国土资源系统依法分类处理信访诉求工作规则》等相关规定。

^③ 信访人对行政机关作出的信访事项处理意见不服或对复查意见不服的,可以自收到书面答复之日起30日内请求原办理行政机关的上一级行政机关复查或向复查机关的上一级行政机关请求复核。

^④ 参见《北京市信访条例》第49条、《大连市信访事项复查复核办法》第4条、《重庆市信访事项复查复核办法》第4条、《辽宁省信访事项复查复核办法》第3条、《兰州市信访事项复查复核暂行办法》第4条、《宁夏回族自治区信访事项复查复核三级终结实施办法(试行)》第2章等。

^⑤ 对于重大、复杂、疑难的行政信访事项,信访处理机关可以根据需要举行信访听证;涉及重大公共利益或者法律、法规规定应当听证的信访事项,应当举行信访听证。参见《广东省信访条例》第44条、《重庆市信访条例》第44条、《天津市信访工作若干规定》第12条等。

^⑥ 参见《安徽省信访事项听证办法》《上海市信访事项听证办法》《湖北省信访听证办法》《山东省信访事项听证办法》《浙江省信访事项听证办法》《青海省信访听证办法(试行)》等相关规定。

^⑦ 参见《湖南省信访事项复查复核办法》第23条、《浙江省信访事项复查复核办法》第24条、《广东省信访事项复查复核办法》第17条等相关规定。

^⑧ 参见《上海市信访事项核查终结办法》《山东省信访事项终结认定暂行办法》《重庆市信访事项三级意见终结认定(试行)办法》等相关规定。

结信访事项的公开评议程序、信访终结意见公示程序和备案程序等。^①

二、行政信访救济法治化改革的困境

(一) 内部困境

1. 行政信访救济的法律、法规效力层级低

一方面,从整个权利救济的立法体系来看,行政信访属于行政救济机制中的一种,本应是同行政诉讼制度和行政复议制度相互配套的纠纷解决机制。但是,目前信访最高位阶的立法是国务院制定的行政法规,其余都是地方性法规和规章。行政信访与行政诉讼、行政复议以及其他法定救济途径之间并没有形成对等的权利救济立法关系,也没有形成法定的衔接机制。另一方面,从信访制度内部来看,从中央到地方,各级党委、人大、政府以及行政机关内部、司法机关都设有信访机构,这些信访机构所依据的最高位阶的立法仅是一部行政法规,没有一部信访方面基本法律进行统筹规范,导致信访事项的受理和处理的主体不明确,信访事项在不同层级的受理和处理机关中来回转办等问题时有发生。

2. 行政信访权利救济的实际范围大于法定范围

目前的行政信访诉求可以分为两种类型:(1)权利性诉求。权利性诉求又可称为“求决类”信访诉求。具体表现为因公民的利益受损害而寻求救济的信访事项。例如,征地拆迁以及补偿安置、失业保障等纠纷,老百姓都会找政府寻求帮助和解决。“求决类”信访事项占全部信访事项的比重高,是当前信访权利救济需要解决的重点领域。(2)政策性诉求。有些信访事项同政府政策的制定、执行有密切的关系,尤其是经租房、知青待遇、涉军信访等涉及历史遗留问题的信访事项,虽然数量不多,但这些信访事项大多是由特定时期的政策引起,信访人的诉求实际上是针对政策制定及执行的合理性和合法性问题,要求完善相关政策,并且政策性诉求多涉及群体利益。因此,政策性信访事项成为当前行政信访权利救济中的难点领域。

尽管《信访条例》第14条对行政信访受理事项的范围已经作出明确的界定,而且各地也出台了依法分类处理信访事项的规范,但从现实状况来看,信访人的诉求范围不仅仅限于行政纠纷,还包括民事纠纷和刑事案件,已经远远超出《信访条例》第14条规定的行政信访事项的范围。课题组调研发现,某一线城市2006年至2014年的进京上访中,民事纠纷的数量高达68%。^② 虽然各地相继出台依法分类处理信访事项的规则,但分流出去的很多纠纷因没有得到有效解决又再次回到信访部门重信重访。

3. 行政信访权利救济机制仅有程序处理权而无实质处理权

从《信访条例》第6条第2款对专职行政信访机构的职权作出的规定来看,行政信访机构的职权主要是对信访事项的受理、交办、转办、督办和行政处分建议权,更多地体现为对信访事项的程序性处理。也就是说,专职行政信访机构主要解决信访事项由哪一个行政部门解决的问题。信访事项仍然由有实质处理权的行政机关进行处理。从横向结构来看,政府专职信访机构与职能部门的信访机构之间是间接约束力关系,专职信访机构对本级人民政府负责,这种约束力是借用本级人民政府制约职能部门及信访工作部门而产生的。实践中,上下级政府专职信访机构之间相互独立,地方各级政府专职信访机构也不是同级政府工作部门信访机构的领导机关,没有明确的权属关系,只有工作指导关系。^③ 这种相对松散的机构体系,在不具备实质性监督权和督促权的情况下,当前的政府专职信访机构主要是一种基于业务联系的协调性行政机构,它所具有的有限职权也仅仅是一种软权力。^④ 但是,长期以来,社会公众对行政信访机构权利救济的功能预期远远超过《信访条例》赋予行政信访机构的职权。行政信访机构在权利救济过程中面临的尴尬是:没有被赋予解决纠纷的实质权力,却被信访人认为是可以解决纠纷的。这种交办、转办和督办反

^① 参见《沈阳市终结信访事项公开评议暂行办法》《山东省信访终结意见备案规定》《山东省信访终结意见公示规定》等相关规定。

^② 该数据是由深圳大学中国信访与特区法治研究中心课题组对某市信访局进行调研时取得的。

^③ 参见王浦劬等:《以治理等民主实现社会民生:对于行政信访的再审视》,北京大学出版社2012年版,第127页。

^④ 政府信访机构通常有3种设置模式:党政单设、各自主管;党政合设、政府主管;党政合设、党委主管。参见王浦劬等:《以治理等民主实现社会民生:对于行政信访的再审视》,北京大学出版社2012年版,第121页。

反复复地在信访人、信访部门与被信访机关之间循环。

在行政信访机构权利救济功能与职权配置不对等的情况下,信访人迫切需要信访部门来解决他们的诉求,出现缠访、闹访的情况。虽然行政信访复查复核机制的设立就是为了解决缠访和闹访过程中的一些重大疑难案件。但是,由于行政信访部门在权利救济中没有实质的纠纷处理权,因此信访部门在无实质解决问题权力的情况下需要去协调被信访机关,而后者未必服从和配合信访部门的协调解决。若信访事项没有被解决,信访人就会出现越级上访或赴京上访,信访机构又面临来自上级主管领导的压力。实际上,这种体制结构也形成如下悖论:没有实权的信访部门需要去协调具有实权的职能部门,缺乏解决问题所需资源的信访机构需要解决必须用资源才能解决的信访问题。^①

4. 行政信访权利救济存在非程序性和不确定性

行政信访法规和规章基本都是对信访事项受理、转办、交办等流程的规定,对行政信访权利救济的法定标准、范围、效力等则缺乏具体的可操作性规定。行政信访救济缺乏法律标准使信访救济的现实功能发挥与理想定位相差甚远。将行政信访的救济效力与行政诉讼和行政复议的救济效力进行对比,行政信访救济存在如下优势:受案范围宽泛、可变更行政决定,信访案件得到相关领导批示之后执行力度较强,可以反复适用调解。^②对信访人的争议纠纷问题,行政信访部门不能作出裁决,目前靠信访部门充当“和事佬”去“和稀泥”的情况普遍存在,工作依据存在非程序性和不确定性。虽然各地信访法规在《信访条例》的基础上都有对听证程序的规定,但大多数信访法规仅规定“重大、复杂和疑难的信访事项可以进入信访听证的程序中”。信访听证的具体适用范围没有强制性法律规定。^③同时,行政信访听证程序的启动权不在行政信访机构,而是在实际处理信访事项的行政机关。目前,《信访条例》和各地信访规定对行政信访听证程序的启动有依职权启动和依申请启动两种。这两种程序的决定权最终都是由有权处理行政信访矛盾纠纷的行政机关来启动的。因此,信访听证程序的利用率和纠纷解决的效果并不理想。

(二)外部困境

行政信访救济本应是行政诉讼和行政复议的补充和过滤机制。但是,行政诉讼和行政复议的案件数量与行政信访受理纠纷的数量相比,反映出行政信访权利救济机制一直承载着纠纷解决的沉重负担。正是由于行政诉讼在纠纷解决的范围、效力等方面存在局限性,某些社会矛盾纠纷得不到有效的司法救济,行政信访成为公民偏好的“底线救济”方式。例如,2017年北京市全市各级行政复议机关共收到行政复议申请9 416件,受理7 983件,审结7 724件,全市共发生以本市行政主体为被告的一审行政诉讼案件8 951件,一审审结8 617件。^④相比之下,2017年北京市全市信访总量是17.9万次,件次达到了行政复议数量的19倍。^⑤

据不完全统计,经济高速发展的德国仅有8 000余万人口,每年却受理行政案件约60万件左右。如果按照世界各国受理行政案件的平均数量,我国一审受理行政案件的数量应当在每年120万件左右。相比而言,我国一审行政案件长期徘徊在10万件到12万件左右。^⑥大量案件不能通过诉讼途径解决更加剧了信访工作机构的压力。例如,2012年福建省受理的5.98万件非涉法涉诉类信访案件中,有3.5万件未经诉讼程序直接进入信访渠道,其中3万件左右属于行政诉讼案件或者应当通过行政诉讼途径解决。^⑦

^① 参见王浦劬等:《以治理等民主实现社会民生:对于行政信访的再审视》,北京大学出版社2012年版,第127页。

^② 参见应星:《作为特殊行政救济的信访救济》,《法学研究》2004年第3期。

^③ 例如,《天津信访工作若干规定》第12条规定:“信访人提出的下列信访事项,有权处理的行政机关或者复核机关可以举行听证:(一)在本地区有重大影响的;(二)属于重大群体性上访的;(三)对重大事实认定有较大分歧的;(四)对信访事项的处理结果存在重大分歧的;(五)其他重大、复杂、疑难的信访事项。听证由行政机关决定举行,并承担组织听证的费用”。从该条文上看,信访听证程序的启动并不是“应当”而是“可以”。因此,信访听证的决定权在行政机关或复核机关。

^④ 参见《北京市人民政府关于2017年法治政府建设情况的报告》,http://zhengwu.beijing.gov.cn/yw/t1547955.htm,2018-07-20。

^⑤ 参见《听民意解民忧:2017年北京各级干部解决信访问题8 000余件》,http://www.sohu.com/a/221908506_161623,2018-07-20。

^⑥ 参见梁凤云:《新行政诉讼法讲义》,人民法院出版社2015年版,第30页。

^⑦ 参见梁凤云:《新行政诉讼法讲义》,人民法院出版社2015年版,第30页。

在《中华人民共和国行政诉讼法》(以下简称《行政诉讼法》)修改之后,2015年5月1日至2016年3月31日,全国法院受理一审行政案件达到220 259件,同比上升59.23%。^① 2017年全国法院受理一审行政案件达到230 432件。^② 据统计,我国每年行政纠纷信访案件约在400万到600万件之间。^③ 仍然有大量的纠纷没有进入到行政诉讼中去。尽管行政信访部门在受理之初对信访矛盾纠纷按照行政复议、诉讼或仲裁等法律途径救济进行分流,但分流出去的信访事项在得不到其他救济机制有效解决的情况下又回到行政信访部门重信重访。从国家信访局的统计来看,重信重访的比例相当高。^④

三、行政信访救济法治化改革困境的成因

(一) 行政信访纠纷矛盾性质特殊

1. 社会矛盾由公共政策滞后或政策调整频繁导致

随着经济和社会发展,民生领域的公共政策并没有进行及时调整,致使相关领域的社会矛盾凸显。例如,城市流动人口子女教育的同城同权、二孩家庭子女入学学位、失地农民权益保障、医疗保障和部分退伍军人提高待遇等社会矛盾。同时,一些新的改革政策调整频繁,利益格局发生变化,而历史遗留问题却得不到解决,也导致社会矛盾突出。例如,某地教育局制定积分入学政策,对独生子女家庭的积分要比生育二孩的家庭积分多,导致生育二孩家庭的小孩入学学区选择出现问题,生育二孩家庭起诉当地教育局侵犯平等的受教育权。法院虽然受理了此案,但无法实际解决诉求。^⑤ 当这类矛盾无法通过行政诉讼的方式得到化解的时候,行政信访面临巨大的受案压力。

2. 社会矛盾由民生领域的国家立法缺失导致

涉及社会保障、社会救助、收入分配和教育公平、医疗保障等民生领域的立法仍然存在供给不足的状态。例如,实行双轨制管理模式时期的公务员和事业单位职员养老保险问题,由于当时没有个人账户,因此一旦被所在单位开除,当事人的养老保险将如何保障目前尚缺乏国家层面的立法予以规定,而部门规章和规范性文件的规定又相对粗疏。在实践中,此类行政信访权利救济的纠纷矛盾较多。

3. 由重大行政事项违法决策导致的社会矛盾

2004年国务院发布的《全面推进依法行政实施纲要》明确指出:“建立健全公众参与、专家论证和政府决定相结合的行政决策机制,实行依法决策、科学决策、民主决策。”党的十八届四中全会对重大行政决策作出了明确的规定,要求必须遵循“公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查、集体讨论决定”的程序。2019年国务院发布的《重大行政决策程序暂行条例》对重大行政决策的事项范围、决策草案形成以及合法性审查、决策执行和调整等方面都做出了具体的规定。重大行政决策行为关乎社会公共利益,受行政行为影响的群体覆盖面广,行政决策的作出对社会公众的生命健康权和财产权影响重大。诸如城市规划、垃圾填埋场、飞机场、高速公路等大型公共建筑设施等侵益行政决策行为的作出如果不遵循正当法律程序,就容易引发大规模的群体事件。例如,杭州市余杭区由垃圾焚烧项目引发的群体性事件。^⑥ 2014年4月22日,浙江省住房和城乡建设厅对杭州市九峰垃圾焚烧发电工程项目进行了审批前公示,并且要求“2014年5月2日前以书面形式将反映的情况寄(送)到浙江省住房和城乡建设厅政务办理中心”。在短短10天的公示期中,还包含了一个“五一”长假。显然,行政决策部门对当地居民没有体现必要的尊重,咨询、协商和公众参与在重大行政决策过程中不见踪影。群体性事件背后反映出的是行政决策所涉及的行政利益与公

^① 参见《人民法院实施新行政诉讼法一周年综述》,《人民法院报》2016年5月11日。

^② 参见国家统计局社会科技和文化产业统计司编:《中国社会统计年鉴》,中国统计出版社2018年版,第354页。

^③ 参见张泰苏:《中国人在行政纠纷中为何偏好信访》,《社会学研究》2009年第3期。

^④ 从国家信访局受理的来信来访事项看,目前重信重访,还是占到了60%。上访者中,无理取闹的从来都是少数。从2013年国家信访局组织的两批共21件已交办信访事项重信重访的集中督导看,71%的上访是有道理的,14%是有合理成分的,无理的仅占15%。参见钱昊平:《国家信访局数据:71%上访有理 60%却要重访》,《南方周末》2013年12月12日。

^⑤ 参见深圳市盐田区人民法院(2018)粤0308行初1583号行政判决书。

^⑥ 参见王凯、郭晓燕主编:《聚焦 透视 思考——国内外重大社会热点事件综述 2014》,中国民主法制出版社2016年版,第184~211页。

众利益之间的紧张关系,行政相对人的不满情绪激增,出现对政府的信赖危机,这是导致行政信访纠纷矛盾发生的主要根源。

(二)司法救济机制不完善带来不利影响

1.公民不具有行政公益诉讼的起诉资格

尽管《行政诉讼法》第25条对行政公益诉讼做了规定,增加了检察机关在生态环境和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让等领域具备行政公益诉讼的起诉资格。但是,根据《行政诉讼法》第25条对原告资格的规定,没有利害关系的当事人不具备起诉资格。例如,2014年7月30日,市民王理清先后向青岛市崂山区委区政府人民来访接待室和青岛市信访接待中心反映第三人严重污染空气,要求政府及时查处。2014年8月29日,青岛市环境保护局崂山分局出具了《关于崂山区沙子口街道前登瀛社区王理清反映青岛崂山玻璃厂污染空气等问题信访事项答复意见书》,对原告通过信访反映的第三人污染空气要求赔偿的问题进行了答复。答复内容是原告证据不足,不予支持。2014年12月18日,青岛市环境保护局作出《信访事项不予受理告知书》,告知原告其反映的问题按照《信访条例》规定不予受理,告知其通过司法途径解决。但是,当事人起诉到法院之后,一审法院认为,本案属于环境污染损害社会公共利益,原告作为个人不具有诉讼的主体资格,故驳回原告起诉。原告上诉到二审法院,二审法院认为,本案上诉人不具有提起环境公益诉讼的资格,驳回上诉,维持原判。^①

在环境资源、食品安全等领域,不特定群体的权益受到事实上的损害,但司法救济对原告进行了严格的资格限制,公民不具有提起行政公益诉讼和民事公益诉讼的主体资格。这必然会导致大量社会纠纷得不到司法救济,相关主体只能通过信访途径维护合法权益。

2.人事资格纠纷不在司法救济的范围内

行政机关内部行政行为、高等院校教师职称评定以及聘用等人事资格行为均不在行政诉讼受案范围之内。^②受大陆法系传统学说“特别权力关系”的影响,我国法院对国家机关以及事业单位人事资格方面的纠纷不予受理。这类纠纷只能由当事人向人事仲裁委员会申请仲裁或是向本单位人事部门提出申诉进行解决。由于早期大陆法系国家注重对行政机构内部秩序的维护,因此法院不受理公务人员对国家机关的起诉。但是,随着权利本位观念的不断发展,大陆法系国家的行政法院承担起维护公务人员权利的重任,司法救济不再为保障行政效率所局限。目前,世界两大法系国家在对人事资格司法救济方面都展现出了大致一致的发展方向。

3.行政诉讼对行政行为的司法变更权有限

《行政诉讼法》第77条规定,对行政处罚明显不当的情况,或者其他行政行为涉及对款额的确定、认定确有错误,法院可以判决变更行政行为。由于司法变更权适用范围过于狭窄,因此很多纠纷无法得到实质的解决,尤其是行政裁决案件,如损害赔偿的行政裁决、权属纠纷的裁决和侵权纠纷的裁决。这类纠纷如果在民事诉讼中法院完全可以根据案情做出变更判决,但行政诉讼的判决在这类案件上不能从根本上解决问题,从而引发行政信访救济。

4.司法对规范性文件的审查效力受限

规范性文件数量庞大,很多规范性文件存在合法性问题。^③在实践中,司法对规范性文件的审查效力受到诸多限制:首先,对规范性文件的司法审查不可以单独提起。《行政诉讼法》第53条第1款规定:“行

^① 参见山东省青岛市中级人民法院(2015)青行终字第465号行政裁定书。关于提起环境公益诉讼的主体资格问题在《中华人民共和国环境保护法》第58条和《全国人民代表大会常务委员会关于授权最高人民检察院在部分地区开展公益诉讼试点工作的决定》中分别作出规定。

^② 《中华人民共和国行政诉讼法》第13条规定:“行政机关对行政机关工作人员奖惩、任免等决定,不属于法院的受案范围。”《中华人民共和国公务员法》第95条规定:“公务员对处分、辞退或者取消录用、降职、定期考核定为不称职、免职、申请辞职或者提前退休未予批准、不按规定确定或者扣减工资、福利、保险待遇等涉及本人的人事处理不服的,可以按照规定向同级公务员主管部门或者作出该人事处理的机关的上一级机关提出申诉。”《中华人民共和国公务员法》第112条规定:“法律、法规授权的具有公共事务管理职能的事业单位除工勤人员以外的工作人员,经批准参照本法进行管理。”

^③ 目前政府职能部门的规范性文件只能由政府内部法制部门进行合法性审查,人大的立法监督无法审查这些规范性文件的合法性。

政相对人可以向法院附带提起对规范性文件的审查。但是不能单独提起对规范性文件的诉讼。”例如,在“陈建东与南通市人力资源和社会保障局行政给付、行政确认案件”^①中,在二审裁定书中,法院明确表示,对规章以下的规范性文件法院只进行附带性审查,法院不对规范性文件作出判决。由于陈建东的起诉已超过起诉期限,法院不对被诉行政行为进行审查也就不再对案涉文件进行附带审查。其次,法院对规范性文件的司法审查不能够做实质判决。法院经审查认为附带提起合法性审查的规范性文件不合法的,对违法的规范性文件既不能判决撤销也不能判决无效,只能选择不适用该规范性文件,并向制定机关提出修改或废止规范性文件的司法建议。也就是说,“只能判决一个,不能解决一片”。^②

四、行政信访救济法治化改革的内部路径

(一)确立国家层面法律保障以提升信访法律规范的位阶

考察域外类似制度,无论是议会监察制度还是行政监察制度,都有国家层面的立法予以保障。国家立法对监察专员的产生、职责、受案范围以及权限都有具体的法律规定,如《瑞典议会监察专员指令法》《英国议会行政专员法》《荷兰国家监察专员法》等。^③ 又如,在瑞典,《政府组织法》《议会法》及《议会监察专员指令法》中都有关于议会监察专员的法律规定。

我国信访立法是推动行政信访救济法治化的重要举措,是信访法律制度的顶层设计。2017年4月,第十二届全国人大常委会第九十三次会议将信访法列入全国人大常委会2017年立法工作计划,确定为“预备及研究论证项目”。2018年9月,第十三届全国人大常委会立法规划再次将信访法列入“研究论证立法项目”。目前,《行政诉讼法》和《中华人民共和国行政复议法》(以下简称《行政复议法》)等行政法律都已经过修改并形成相对完备的国家立法,而《信访条例》在位阶上仅是行政法规。一方面我国公民对行政救济存在明显的“双轨”制度需求现象,也就是说,公民对通过(准)司法渠道与党政渠道解决行政纠纷有同等程度的诉求,两者构成公民对行政纠纷解决的制度需求。^④ 信访法与《行政复议法》《行政诉讼法》位阶相同,可以共同构成我国行政救济法律体系。另一方面,虽然《信访条例》第14条规定,信访人向行政机关及其工作人员,法律法规授权的具有管理公共事务职能的组织及其工作人员,提供公共服务的企业事业单位及其工作人员,社会团体或其他企事业单位中由国家行政机关任命、派出的人员,村委会、居委会及其成员等五大类组织及人员反映情况、提出意见,或者不服上述组织、人员的职务行为,可向有关行政机关提出信访事项,但在实践中,信访矛盾与行政诉讼、行政复议交织叠加。具体表现为,行政复议后的信访问题、信访事项处理后的行政复议问题、可诉事项的信访问题、信访处理后的行政诉讼问题等。因此,信访法作为信访领域国家层面的法律,不仅应当处理好行政信访与行政诉讼、行政复议以及仲裁等法律程序的衔接问题,而且在行政信访事项处理意见的法律效力等实体问题上应当做出突破性规定。

(二)将行政信访定位为权利救济的过滤机制和补充机制

行政信访是我国公民实现权利救济的重要制度选择。在肯定行政信访这一权利救济功能的同时,还要进一步明确这一功能的地位和性质。信访制度既是保障作为原权利的公权利的信访权得以实现的基本制度,也是在行政诉讼制度、行政复议制度之外保障作为救济权的公权利的信访权得以实现的一种行政性

^① 参见江苏省南通市中级人民法院(2015)通中行终字第00413号行政裁定书。

^② 规范性文件违法主要包括4个方面:一是有的行政机关违背职权法定原则,超越职权、滥用职权制定规范性文件;二是行政机关由于职能设置存在交叉,造成制定的规范性文件内容互相冲突、矛盾;三是行政机关违背规范性文件的制定规则,随意为行政相对人设定权利和义务;四是行政机关制定规范性文件的程序没有法定的统一程序,随意性比较大。参见周卫昕:《对行政裁判文书中引用其他规范性文件问题的思考》,《华东政法学院学报》2001年第5期。

^③ 议会监察专员这一职位在瑞典已经存在了近两个世纪。到目前为止,全世界大约有55~60个国家设有与瑞典监察专员职能大致相似的职位。芬兰、丹麦、挪威、新西兰等国家都成立了类似的监督政府部门的议会监察专员制度。议会监察专员机构是一个活动必须由宪法或法律规定、负责人必须对立法机关负责的机构;监察专员必须处理公众针对公共权力部门或官员所提出的投诉并且必须能够主动采取行动;他必须有权进行调查,提出政策建议和公布报告。参见[瑞典]本特·维斯兰德尔:《瑞典的议会监察专员》,程洁译,清华大学出版社2001年版,第48~50页。

^④ 参见程金华:《中国行政纠纷解决的制度选择——以公民需求为视角》,《中国社会科学》2009年第6期。

补充救济制度。^①信访救济的补充性体现在3个方面:受案范围的补充性、介入时间的补充性和处理方式的补充性。^②行政信访能够很好地填补行政复议与行政诉讼留下的权利救济空白,专门针对由不当行政行为引发的矛盾纠纷,是有效保护公民合法权益的一项法律制度。^③

因此,界定并甄别行政信访纠纷类型是准确定位过滤机制和补充机制的重要路径。从行政纠纷解决机制的整体情况来看,一套理想的纠纷解决机制的配比应当是以行政复议和行政诉讼制度为主信访制度为补充。^④明确规定可以进入行政信访的纠纷类型,凡可按法律法规规定能够通过诉讼、行政复议、仲裁等法律程序解决的纠纷,行政信访部门均不予受理。如此,不仅能够将行政信访制度规范和改革为行政裁决、行政复议、行政诉讼、民事诉讼等常规性权利救济机制的过滤机制和补充机制,而且使各种类型的行政救济机制彼此配合、相得益彰,达致“有损害必有救济”的法治理念,这是行政信访制度法治化改革的关键。

(三)行政信访的权利救济功能应当与机构设置和权力配置相匹配

以专职行政信访机构为中心,以具有实质性的约束力和督办权为主线,将纵向和横向信访机构连接成一个整体网络。整合信访机构并赋予信访机构与其权利救济功能相一致的职权,防止信访事项“空转”和“多头信访”。^⑤这是未来与行政信访权利救济功能相匹配的机构设置和权力配置的改革方向。

在这方面有必要借鉴香港申诉专员制度,一方面,《香港申诉专员条例》将申诉专员定位于政府和由政府出资成立及营运的公营部门的监察者,监督范围覆盖香港的政府部门和法定组织。申诉专员救济途径在香港作为一种纠纷解决和监督政府依法行政的法定途径,其受案范围是针对行政失当行为的审查和处理。申诉专员可以将调查结论向社会公开以及呈交行政长官和立法会,申诉专员提交年报后,政府应在3个月内向立法局提交政府复文,这具有一定程度的威慑力。^⑥另一方面,申诉专员的职权实质化。1994年修订的《行政事务申诉专员条例》授予申诉专员公布报告权和直接调查权,包括进行查询、获取资料文件、传召证人和检查被投诉机构的处所的权力。^⑦在瑞典和芬兰,监察专员能够作为追诉人追究公共权力部门及官员的法律责任。因此,行政信访机构设置和权力配置是保障其权利救济机制法治化的重要因素。具而言之:

第一,设立统一的行政信访工作机构。在行政信访中,各级人民政府设立专职行政信访工作机构,各级人民政府职能部门内部也设立了信访工作机构。为避免管辖权重复、多头信访和重复信访,除垂直管理的行政部门信访机构外,应当取消政府内部行政信访工作机构,确立统一的行政信访受理机构,也就是各级人民政府专职信访机构是统一受理、交办、督办和转送行政信访事项的部门。

第二,赋予行政信访机构直接调查权。在办理行政信访事项后办理决定作出前,行政信访部门运用信访调查权对信访事项所涉及的基本事实和证据材料进行调查。这能从一定程度上解决目前行政信访机构对纠纷没有实质处理权的难题。

第三,赋予行政信访机构向监察机关提交信访事项处理报告的职权。行政信访权利救济事项处理后,经行政信访部门研究并认定信访事项是由行政机关不作为或违法行政引发的,那么行政信访部门应当向本级监察机关提出信访个案处理情况报告和某类案件处理情况报告。

① 参见朱最新、朱孔武:《权利的迷思:法秩序中的信访制度》,《法商研究》2006年第2期。

② 参见王锴、杨福忠:《论信访救济的补充性》,《法商研究》2011年第4期。

③ 信访是维护公民、法人和其他组织合法权益的重要途径,是诉讼、仲裁、行政复议受案范围之外的诉求解决机制,是公民、法人和其他组织依法参与管理社会公共事务、监督国家机关依法履行职责的重要渠道。参见北京市信访矛盾分析研究中心主编:《〈中华人民共和国信访法(草案)〉专家建议稿汇编》,研究出版社2018年版,第329页。

④ 一个理想的制度构造应当是全国一年行政复议1000万件,行政诉讼100万件,申诉上访10万件甚至更少。现在的状况完全是主次颠倒。参见何海波:《〈行政诉讼法〉修改之后的悬念》,《中国改革》2014年第12期。

⑤ 参见宋明:《信访救济的法治化路径》,载北京市信访矛盾分析研究中心编:《信访与社会矛盾问题研究》(第1辑),中国民主法制出版社2018年版,第7页。

⑥ 参见林莉红:《香港申诉专员制度评介》,《比较法研究》1998年第2期。

⑦ 2001年修订后的《香港申诉专员条例》确认和规定了专员的调解权,增补了专员的财产取得和持有权、合同权、盈余资金投资权、个人民事和法律责任豁免权以及税收豁免权。

(四)完善行政信访听证制度

《信访条例》对信访听证只做出原则性规定,其第31条第2款规定,对重大、复杂和疑难的信访事项,可以举行听证。但是,目前各地对信访听证规定不相一致,没有统一标准。行政信访听证范围关系到信访人权利救济在多大程度上能够得到正当法律程序的保障。在此基础上,综合近年来广东省、深圳市、上海市等地方信访条例中有关听证的规定,行政信访听证程序应当涵盖信访事项的办理、复核、复查三个阶段,同时,听证事项的范围应当扩大至如下方面:第一,行政信访纠纷涉及多方利益主体,属于在执行法律、法规和政策上的社会矛盾纠纷;第二,行政信访矛盾具有一定代表性,属于国家法律、法规和现行政策未做明确规定过的;第三,行政信访纠纷涉及跨地区、跨行业或跨部门的,需要由多个行政机关共同协调处理或由司法、行政权力交叉引发的;第四,进入行政信访三级程序处理的重大、复杂和疑难矛盾纠纷。^①

在扩大信访听证范围的基础上,更重要的是赋予行政信访专职机构启动信访听证的职权。目前,行政信访听证最终由行政信访处理机关来启动。在保留行政处理机关信访听证启动权的基础上,信访人申请听证或行政信访专职机构认为有必要进行听证的情况下,启动信访听证。赋予行政信访专职机构信访听证启动的职权,使行政信访权利救济的实际功能与制度设计相一致。

五、行政信访救济法治化改革的外部路径

(一)完善民生领域的社会立法

信访部门在处理行政信访矛盾的过程中发现,行政信访矛盾新的变化主要有4种关联性:一是行政信访矛盾越来越与公共政策的制定和执行有关;二是行政信访矛盾越来越与社会保障有关;三是行政信访矛盾越来越与社会公平正义有关;四是行政信访矛盾越来越与环境保护有关。^②因此,完善民生领域的社会立法是从源头预防社会矛盾和解决信访问题的根本途径。截止到2018年8月底,我国现行有效的宪法法律有267部,行政法规有756部,地方性法规12000多件。^③“就成文法的数量而言,我国已经成为一个‘法律大国’,但还远不是一个‘法治强国’。法治强国的标准是:法治成为国家与社会的核心价值,成为国家治理和社会治理的根本方式,成为支撑国家兴旺发达的强大力量。”^④同时,法律体系形成并不意味着法律规范体系已经完备。^⑤因此,在教育、社会保障、环境等民生领域,国家立法的完善要与社会发展保持一致。

(二)完善行政复议和行政诉讼救济机制

应当尽可能发挥行政复议和行政诉讼的救济功能,使大部分行政争议尽量通过行政复议和行政诉讼解决。这在一定程度上能够缓解行政信访权利救济机制的受案压力。具而言之:(1)适当扩宽行政复议和行政诉讼的受案范围。对人事资格争议等内部行政行为可考虑纳入行政复议和行政诉讼的审查范围。(2)加强司法对规范性文件附带审查的力度。对不能认定为合法依据的规范性文件从提出司法建议到直接在判决书中宣告违法性,达到“判决一个,解决一片”的效果。(3)在现有的法律规定基础上扩展行政公益诉讼案件的范围。尽管《行政诉讼法》第25条规定,在生态环境、食品药品安全、资源保护、国有财产保护、国有土地出让领域,检察机关有提起行政公益诉讼的权力,但在上述领域之外还存在着大量因行政机

^① 《上海市信访事项听证试行办法》规定,信访听证的范围不仅包括群体性、政策性强,可能集体访、越级访、进京访,跨部门的信访事项,还包括:一是处理机关或复核机关内部对信访事实认定有不同看法,足以影响做出正确处理决定的;二是信访人反映的信访事实之间相互矛盾或印证事实的证据不足等,足以影响处理机关或复核机关做出正确处理决定的。参见北京市信访矛盾分析研究中心主编:《〈中华人民共和国信访法(草案)〉专家建议稿汇编》,研究出版社2018年版,第243页。

^② 参见张宗林、郑广森:《信访与法治》,人民出版社2014年版,第106页。

^③ 参见杨维汉、陈菲:《截至8月我国现行有效法律267件 新赋予地方立法权的市州已立法621件》,http://www.xinhuanet.com/legal/2018-09/16/c_1123437851.htm 2019-01-10。

^④ 张文显:《法治中国的理论建构》,法律出版社2016年版,第13页。

^⑤ 事实上,我国法律规范体系中还存在许多缺项,一些该有的法律规范还没有制定出来,在国家政治生活、经济生活、文化生活、社会生活、生态生活中仍然存在不少无法可依的空间,特别是在改革的重点领域法律缺项更多;有些法律法规未能全面反映客观规律和人民意愿;有些法律法规针对性、可操作性不强;有些法律法规由于是部门利益或地方利益博弈的结果,带有严重的部门化、地方化倾向。参见张文显:《建设中国特色社会主义法治体系》,《法学研究》2014年第6期。

关违法行使职权或不作为侵害公共利益的行为。政府财政资金使用和公共建设领域审批等违法行政导致公共利益和公共安全受到损害的也应当被纳入行政公益诉讼的范围。

(三)规范公权力的行使以从源头预防行政信访矛盾纠纷的发生

大多数行政信访矛盾纠纷的产生同公权力的行使不当有关系。因此,科学、民主进行行政决策,依法、依规履职,可以从源头上预防行政信访矛盾纠纷的发生。目前,《重大行政决策程序暂行条例》已经颁布,该条例对涉及经济社会发展有重大影响、涉及重大公共利益或者社会公众切身利益的公共政策和项目作出程序以及合法性审查等事项都做了具体规定。对具体行政行为尤其是侵益行政行为的作出,应当严格遵循职责法定原则,按照权责清单的规定,在行政行为的法律来源、权力边界、法定程序等方面规范行政行为的实施。

(四)设置行政信访救济机制对立法和公共政策的参与和反馈程序

根据《行政诉讼法》第64条和《最高人民法院关于加强司法建议工作的意见》第7条的规定,人民法院针对行政审判过程中发现的有关行政机关违法行政或是规范性文件不合法的情况应当向行政机关和制定机关提出司法建议。司法实践中,这些司法建议主要涉及公安、劳动社会保障、国土等多个行政部门及其派出机构。《行政诉讼法》第96条规定,行政機關在接受法院发送的司法建议书后,应当根据司法建议进行处理,并将处理情况告知法院。这是法律赋予有关机关必须遵守的义务性规定,在这种情形下,司法建议权具有一定的强制力。

相对行政诉讼司法建议制度而言,行政信访缺乏这一外部法律程序的设置。行政信访应当是反映社会矛盾和纠纷最集中的领域。很多重大、复杂和疑难案件都会集中在行政信访部门。例如,群体性案件、由于政策滞后和缺陷或法律规定不明确而发生的案件、涉及多个职能部门、跨行业和跨区域的案件等。这些案件的发生往往具有一定的代表性,也会涉及多方利益主体。因此,在立法和公共政策的制定过程中应当设置行政信访部门的法定参与和回馈程序。行政信访在解决代表性的社会矛盾和纠纷后,向影响立法和公共政策转化,实现立法和公共政策的质量优化,从源头上减少社会矛盾和纠纷的发生。

六、结语

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》和党的十九大报告为信访制度指明了法治化改革的方向。从社会治理的角度看,行政信访与行政复议和行政诉讼等纠纷解决机制的不同之处在于行政信访的救济功能与公共政策纠错功能是相辅相成的。在行政信访救济的个案中能够审视公共政策的滞后、不合理、不公平以及政策执行过程中相互之间的矛盾。因此,行政信访救济是对公共政策的审视、反思和调整的纠纷解决机制。行政信访救济机制容纳了由于立法、公共政策、行政行为以及其他行政救济机制不完善带来的社会矛盾和纠纷。正因如此,对行政信访的理论研究,要从立法、公共政策、依法行政以及整个行政救济机制的角度对行政信访进行重新审视,不囿于信访研究信访,这更加有利于明确行政信访的功能定位以及内在机制,有利于确定行政信访法治化改革的目标和方向。

实践中,行政信访法治化改革的目标除了完善救济机制,更重要的是要提高行政信访解决矛盾纠纷的制度能力,通过强化公共政策纠错功能,从根本上减少行政信访矛盾纠纷的发生,使其真正成为行政复议和行政诉讼制度的补充机制。因此,未来信访法以及信访改革方案的制定过程中,需要警惕立法及改革方案与行政信访的实际制度功能脱节以及在可行性方面无法满足社会的实际需求。

责任编辑 王虹霞